

提醒新手爸妈给宝宝换尿不湿
给海绵城市设计可渗水地砖材料

这个创客大赛的创新项目很接地气

不及时给宝宝换尿不湿，孩子容易得“红屁屁”，有一家公司专门开发了一种APP，让父母及时了解宝宝排泄的情况；又有一家公司提出要生产一种既牢固又可以渗水甚至蓄水的地砖，那么城市的雨水排泄问题就可以很好地被解决……9月25日，在鄞州区第一届创客大赛决赛路演上，这样“接地气”的科技项目让人眼前一亮。

记者 王元卓
通讯员 夏伟奔
黄冉阳 金狄



创客大赛的现场

黄冉阳 摄

高科技关注孩子“小屁屁”

据了解，这次参加创客大赛的企业来自全国各地，涉及的领域有新材料、智能制造、环保网络等类别，但最拨动专家心弦的是，这次创客们的项目大都和人们的生活息息相关。

在创客大赛中获得一等奖的项目名为“凡米小豆育儿神器”。这个项目的创客企业是成都凡米科技有限公司。一家科技企业居然将关注点投放在给宝宝换尿不湿这样的生活小事上，而且获得了创客大赛的一等奖。该企业参加创客比赛的科技人员表示，科技看起来是高大上的，但如果离开了大众的生活，再高新的技术都只能是纸上谈兵。所以从生活小事做起，关注普通人的生活是他们这家创客企业的宗旨。他们这家单位里不少80后、90后当了新生儿父母，缺乏经验，宝宝们因为尿不湿没有及时更换而得了“红屁屁”，这样的生活场景成为新手爸妈们心中的痛。于是他们决定要开发一款手机APP加凡米小豆硬件，解决新手父母带宝宝时的困扰，提醒父母及时给宝宝更换尿不湿，预防宝宝得尿布疹。

“凡米”公司生产了凡米小豆智能硬件和APP结合的产品，将智能硬件“凡米小豆”贴于任何纸尿裤或者尿布的外侧，家长就可以检测到宝宝的排泄情况，排了多少，家长一眼就能辨认，以帮助父母合理地替宝宝更换纸尿裤。而且这种“凡米小豆”贴还检测宝宝排泄物，分析宝宝肠道健康和推荐饮食指导，可谓是新生儿父母的育儿神器。这家创客企业获得了启迪创业孵化器高级顾问罗建北、京东众筹负责人高征等与会专家的一致认可，以高票获得一等奖。

“海绵地砖”助力城市排水

在获得二等奖的创客项目中有一项是关于“海绵城市建设”的。有一家企业有意开发海绵城市渗透材料系列产品项目。

该创客企业在项目书中这样写道：建海绵城市就要有“海绵体”。可渗透路面就是城市配套设施中的重要的“海

绵体”之一。本项目通过对海绵城市建设过程中的地面铺设的渗透材料进行深入研发，参与“海绵体”单元、海绵城市环境的研发建设，最大限度地实现雨水在城市区域的渗透、积存、净化和水资源再利用，促进雨水资源的利用和生态环境保护。

我们目前所知的海绵城市，是新一代城市雨洪管理概念，是指城市在适应环境变化和应对雨水带来的自然灾害等方面具有良好的“弹性”，也可称之为“水弹性城市”。国际通用术语为“低影响开发雨水系统构建”。海绵城市建设要以城市建筑、小区、道路、绿地与广场等为载体。比如道路、广场可以采用透水铺装，达到下雨时吸水、渗水、蓄水的目的，需要时将蓄存的水“释放”并加以利用。所以这家创客企业的“城市渗透材料”项目也让专家团队眼前一亮。

接地气的项目更受青睐

据大赛组委会介绍，本次大赛自筹备开始历经半年多，共吸引了全国15个省（市）及海外的316个创业企业和创客团队参赛，鄞州区外项目占三分之二以上，不乏德国、北京、上海、杭州、武汉等外地且已有天使轮融资的项目。已有37个项目与鄞州区镇乡（街道）、孵化平台、众创空间进入落户实质性洽谈阶段；10余个项目收

到了博威材料、博洋家纺、一舟等本地骨干企业的技术、业务合作方面的意向邀约；35个项目吸引到14家天使（风险）投资机构的投资意向。之所以有这样的成绩单，其实创客项目接地气，着力解决人们的生活难题，也许就是项目容易受人关注的重要原因之一。

因为创客项目既有创新点，又关注了百姓生活的“痛点”，所以使项目获得资金支持也变得容易了许多。在10个进入决赛的项目通过路演角逐，凡米小豆育儿神器项目夺得一等奖，收获10万元现金奖励。此外，组委会还为每个决赛团队提供10万元“创新券”礼包，联合中国银行宁波鄞州支行、杭州银行宁波科技支行给予最高500万元的“银投联贷”信用贷款，并对落户项目给予科技和人才政

策配套。

而在当日下午举行的签约仪式上，如手机遥控新能源汽车无线充电等6个获奖项目还分别与姜山镇、鄞创孵化器、中国银行宁波鄞州支行、启迪之星投资、一舟集团、易联汇商签订落地、融资、合作意向协议。参加大赛的一位专家深有感触地说：“再高明的头脑风暴，必须要接地气，才有真正的现实意义”。

舜宇等5家甬企入选全省信息经济百家重点企业

日前，浙江省信息化工作领导小组办公室公布2016年全省推进信息经济发展百家重点企业名单，我市有5家企业入选。

其中舜宇集团有限公司、宁波均胜电子股份有限公司、宁波柯力传感科技股份有限公司、宁波中车时代传感技术有限公司入选物联网领域重点企业；宁波汇金大通有色金属储备交易中心有限公司入选电子商务领域重点企业。

近年来，我市高度重视以信息经济为代表的新经济发展，积极对接服务“中国制造2025”、“互联网+”等国家战略，落实省政府《关于加快发展信息经济的指导意见》，大力发展战略性新兴产业，加快发展“互联网+”新业态，扎实推进两化融合，着力优化信息经济发展环境，全市信息经济发展取得了积极的进展。信息经济核心产业产值超2000亿元，电子制造业位居全省第二，软件和信息服务业持续保持30%左右的增长，已拥有上市企业26家。智能制造成为先进制造业主攻方向，高档数控机床、电脑针织横机、工业机器人和智能仪器仪表等产品在全国具有较强的竞争优势。全市电子商务交易额突破6000亿元，网络零售额突破700亿元，同比增长达59.72%，增速领跑全省。

记者 乐骁立

政府投资采购项目入企对接

上周，宁波市经信委、宁波市公共资源交管办联合宁波市住建委、宁波市交通委开展精准服务，在保税区举办了政府投资（采购）项目单位与本地企业入企对接会（交通基础设施专场）。

为使对接会更有针对性，市公共资源交管办、市经信委指导8718平台邀请了市建设工程造价管理处、市招标投标监管中心等2家招投标监管部门；市市政工程前期办、市市政管理处、市高等级公路建设指挥部、市轨道交通集团有限公司、市绕城高速连接线建设有限公司、宁波城建投资控股有限公司、宁波通途投资控股有限公司、宁波交通投资控股有限公司、宁波交建工程有限公司等9家业主单位；及市城建设计研究院、市交通规划设计研究

院等2家设计单位参会。

“明州大桥养护是不是可以用你们的混凝土？机场路维修你们有什么想法或方案？”“企业是否能牵头参与交通基建产品的方

地方性标准制定，使前期设计单位有设计依据？”“能否实现政企合作，依托企业资源开设专门的研究优化？”

在对接会上，各个单位与企业围绕这些问题进行了深入的讨论，并达成了一些初步的意向。

此外，线下的政府投资（采购）项目与本地企业对接会，结合手机端应用的“宁波市国采对接平台”已经成为市经信委、市公共资源交管办落实《90号》文件精神、精准服务企业的长效措施，力促更好地帮助企业拓展市场，转型升级。

记者 乐骁立